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Μπορούν να υπάρχουν πολλά παράθυρα στην οθόνη. Το κάθε παράθυρο αντιστοιχεί σε ένα 

Πρόγραμμα που «τρέχει» (λειτουργεί) εκείνη τη στιγμή. Δηλαδή μπορούν να λειτουργούν 

ταυτόχρονα πολλά προγράμματα στον Η/Υ και για να μην «μπερδεύονται» το καθένα παρουσιάζει 

τα αποτελέσματά του στο δικό του παράθυρο. 

Το παράθυρο που βρίσκεται μπροστά από όλα τα άλλα λέγεται ότι βρίσκεται στο 

«Προσκήνιο» (foreground). Τα υπόλοιπα βρίσκονται στο «Παρασκήνιο» (background). Αυτό 

που βρίσκεται στο Προσκήνιο έχει τη Λωρίδα Τίτλου του έντονα χρωματισμένη. Το να είναι ένα 

παράθυρο στο προσκήνιο (μπροστά) σημαίνει ότι αν πατήσω ένα πλήκτρο ή μια εντολή στο 

πληκτρολόγιο αυτή θα σταλεί σε αυτό το παράθυρο και όχι στα υπόλοιπα. 

Παράθυρο στο Προσκήνιο Παράθυρο στο Παρασκήνιο 

Λωρίδα Εργασιών 



Στο κάτω μέρος της οθόνης υπάρχει μία λωρίδα με πλήκτρα (κουμπάκια) που ονομάζεται 

«Λωρίδα Εργασιών». Για κάθε πρόγραμμα που τρέχει στον Η/Υ, φαίνονται σε αυτήν από ένα 

αντίστοιχο πλήκτρο πάνω στο οποίο είναι γραμμένο και το όνομα του προγράμματος στο οποίο 

αντιστοιχεί. 

Στην παραπάνω φωτογραφία φαίνονται τρία πλήκτρα ενώ τα παράθυρα είναι μόνο δύο. 

Αυτό συμβαίνει διότι τρέχει και ένα τρίτο πρόγραμμα το οποίο είναι ελαχιστοποιημένο δηλαδή 

το παράθυρό του εξαφανίστηκε από την οθόνη και έμεινε μόνο το αντίστοιχο πλήκτρο του στη 

Λωρίδα Εργασιών. Το πρόγραμμα όμως λειτουργεί κανονικά και δεν διακόπτεται. Το 

πρόγραμμα αυτό λειτουργεί στο «Υπόβαθρο» 

 

Μεταφορά Παραθύρου στο Προσκύνιο (δηλαδή να είναι πίσω να έρθει μπροστά): 

Α’ Τρόπος: Κλικ πάνω σε οποιοδήποτε σημείο του (αρκεί να φαίνεται έστω και λίγο) 

Β’ Τρόπος: Κλικ πάνω στο αντίστοιχο πλήκτρο στη Λωρίδα Εργασιών 

Γ’ Τρόπος: Alt + Tab (Εμφανίζονται τα παράθυρα μπροστά διαδοχικά το ένα μετά το άλλο) 

 

 

ΜΟΡΦΕΣ ΠΑΡΑΘΥΡΩΝ 

 Κανονική Μορφή: Είναι η μορφή που φαίνεται στο προηγούμενο σχήμα όπου τα 

παράθυρα που φαίνονται καλύπτουν ένα μέρος, μόνο, της οθόνης. 

 Μεγιστοποιημένη μορφή: Τα παράθυρα έχουν πάρει τη μεγαλύτερή τους μορφή που 

είναι όλη η οθόνη. 

 Ελαχιστοποιημένη μορφή: Το παράθυρο έχει συρρικνωθεί τόσο που φαίνεται μόνο το 

αντίστοιχο κουμπάκι του στη λωρίδα εργασιών. Στο προηγούμενο σχήμα φαίνονται τρία 

κουμπάκια ενώ στην οθόνη υπάρχουν μόνο δύο παράθυρα. Το τρίτο κουμπάκι (Total 

Commander) αντιστοιχεί σε παράθυρο που έχει ελαχιστοποιηθεί. 

 



 

ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΘΥΡΟΥ 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
Πλήκτρο Τερματισμού: Κλείνει το παράθυρο και τερματίζει το Πρόγραμμα 
  

Πλήκτρο Ελαχιστοποίησης: Συρρικνώνει το παράθυρο σε ένα μικρό εικονίδιο κάτω στη 
λωρίδα τίτλου. 

  

Πλήκτρο Επαναφοράς ή 
Μεγιστοποίησης: 

α)Όταν το Παράθυρο είναι «Μεγιστοποιημένο» το επαναφέρει 
σε «Κανονική κατάσταση» (δηλαδή να καταλαμβάνει ένα μέρος 
μόνο της οθόνης) 
β) Όταν το Παράθυρο είναι σε «Κανονική» κατάσταση» το 
Μεγιστοποιεί (να καταλαμβάνει όλη την οθόνη)  

  

Πλήκτρο Ελέγχου: Περιέχει διάφορες εντολές σχετικά με τον χειρισμό των 
παραθύρων. Ήταν χρήσιμη σε παλαιότερες εκδόσεις των 
Windows αν θέλαμε να τα δουλέψουμε χωρίς ποντίκι. Τώρα το 

Πλήκτρο Τερματισμού 

Πλήκτρο Επαναφοράς ή 
Μεγιστοπίησης 

Πλήκτρο Ελαχιστοποίησης 
Τίτλος 

Λωρίδα Τίτλου 

Πλήκτρο Ελέγχου 

Περίγραμμα 



μόνο που χρειάζεται αυτό το κουμπί είναι ότι με διπλό κλικ 
επάνω του κλείνει το παράθυρο 

 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ 
 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΡΟΠΟΣ 
Κλείσιμο Παραθύρου: α)Κλικ στο πλήκτρο διαγραφής (Χ) 

β)Διπλό κλικ στο πλήκτρο Ελέγχου 
γ)Alt+F4 (από το πληκτρολόγιο) 
δ)Από το μενού «Αρχείο» την εντολή «Έξοδος» 

  

Μεγιστοποίηση - Επαναφορά α)Κλικ στο Πλήκτρο Μεγιστοποίησης/Επαναφοράς 
β)Διπλό κλικ στη Λωρίδα τίτλου 

  

Μετακίνηση  Τοποθετώ τον δείκτη του ποντικιού πάνω στην Λωρίδα 
Τίτλου 

 Πατάω το ποντίκι και το κρατάω πατημένο 
 Μετακινώ το ποντίκι προς την κατεύθυνση που θέλω 

  

Αλλαγή Μεγέθους  Τοποθετώ τον δείκτη του ποντικιού πάνω στο περίγραμμα 
(Παίρνει τη μορφή διπλού βέλους ) 

 Πατάω το ποντίκι και το κρατάω πατημένο 
 Μετακινώ το ποντίκι προς την κατεύθυνση που θέλω 

 



ΚΥΡΙΑ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΝΤΑ ΠΑΡΑΘΥΡΑ 

Μέσα σε κάποια παράθυρα μπορούν να ανοίξουν και άλλα μικρότερα. Συνήθως μέσα σε 

παράθυρα προγραμμάτων μπορούν να ανοίξουν πολλά έγγραφα και το κάθε έγγραφο να είναι 

και ένα μικρότερο παράθυρο. 

 
 

Για παράδειγμα στο παραπάνω σχήμα έχω ανοίξει το πρόγραμμα Microsoft Excel και μέσα σε 

αυτό άνοιξα δύο έγγραφα του Excel. 

Το μεγάλο παράθυρο λέγεται κύριο παράθυρο και τα μικρά λέγονται δευτερεύοντα ή θυγατρικά 

παράθυρα. 

 Όταν ελαχιστοποιώ ένα κύριο παράθυρο κρύβονται και τα δευτερεύοντα. 

 Όταν ελαχιστοποιώ ένα δευτερεύον παράθυρο αυτό γίνεται εικονίδιο στη βάση του 

κύριου και όχι στην Λωρίδα Εργασιών στη βάση της οθόνης. 

 Όταν μεγιστοποιώ ένα κύριο παράθυρο αυτό καλύπτει όλη την οθόνη. 

 Όταν μεγιστοποιώ ένα δευτερεύον παράθυρο αυτό καλύπτει μόνο το κύριο παράθυρο 

 Όταν μετακινώ ένα κύριο παράθυρο μετακινούνται και τα δευτερεύοντα. 



 Όταν μετακινώ ένα δευτερεύον παράθυρο αυτό μετακινείται μόνο μέσα στο κύριο. 

 Κάθε δευτερεύον παράθυρο έχει τα δικά του πλήκτρα ελαχιστοποίησης, επαναφοράς και 

τερματισμού. 

 

   
 

 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στις τελευταίες εκδόσεις του Microsoft Office (Word και Excel) τα 

δευτερεύοντα παράθυρα ανοίγουν έτσι ώστε να μοιάζουν με κύρια και φαίνονται στη λωρίδα 

εργασιών. Αυτό έγινε για να διευκολύνει αρχάριους χρήστες αλλά πολλές φορές μπερδεύει τους 

έμπειρους. 

 

Ελαχιστοποίηση δευτερεύοντος παραθύρου Μεγιστοποίηση δευτερεύοντος παραθύρου 


